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Fecha

Pontificia Universidad Católica de Valparaíso
Mauricio Pinilla Soto
Jefe Unidad de Reclutamiento y Selección
Dirección de Personas

Estimados señores:
Me pongo en contacto con ustedes en referencia al anuncio publicado en (lugar en el que se ha visto) el día (fecha y mes) en el que su empresa requiere de un profesional de (campo de la oferta de trabajo) para hacerle llegar mi currículum vitae para su valoración y poder formar parte del proceso de selección.

Mi nombre es (indicar nombre completo) y soy (indicar título o profesión). Tengo experiencia previa en (destacar lo más importante de tu experiencia laboral previa y que puedas aplicar a este puesto al que aspiras). (Aquí también puedes hablar de tus competencias personales como trabajo en equipo, orientación a resultados, compromiso, liderazgo, iniciativa...) 

Estoy interesado en unirme a su equipo de profesionales porque (indicar el motivo que lo impulsa a postular a este cargo en esta institución). 

Mis pretensiones de renta bruta son $(indicar monto). 

Mediante la presente carta de presentación doy fe que he leído, entendido y que cumplo con los requisitos publicados en el aviso de concurso mencionado al comienzo de esta misiva. A la vez me comprometo a entregar información fidedigna respecto a mis antecedentes laborales y de formación.

Reciba un cordial saludo, 

Atentamente


Nombre y firma del interesado 
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